

未来周刊

未成年人检察

2024年11月7日

第068期

本刊策划 肖荣 张国卫
编辑 郭琦 美编 任梦媛
校对 何欣

联系电话 010-86423461
电子信箱 yanglij2023@126.com

最好的感谢

讲述人:小高(化名)
整理:本报记者 刘立新
通讯员 黄鑫迪

从初一开始,我爸妈就总是因为一些琐事争吵,我很害怕也很自责,总觉得是自己不够好。我特别想做点什么,让爸妈开心,也让他们更多关注我。可是,我什么也做不了,我很沮丧。

去年3月的一天,有个朋友拿着新款手机冲我炫耀。我手里拿的还是几年前的旧手机,几乎是一瞬间,我的心中就充满了羡慕和嫉妒。

两个星期后,我在另一个朋友家打游戏时,无意中看到他沙发角落有个没拉拉链的包,里面装着现金。我悄悄数了数,有2万元。冲动之下,我把钱偷走了。当天下午,我就去买了一部最新款的手机,剩余的钱也很快就用完了。

钱花完后,我也感到害怕,心里特别不踏实。两个多月后,我被抓了也是因此,我与公安机关、检察机关有了“接触”。

在河南省漯河市源汇区检察院的未成年人讯问室里,检察官问了我很多问题,了解了我家里的情况,也知道了我对爸妈爱的渴望。等检察官和我说完,我好后悔啊,心中充满了对爸妈的歉意。

我抬起头看了看斜对面坐着的爸妈,妈妈鬓角的白发和爸爸皱着的眉头,让我的心一阵刺痛……

我说完偷钱的经过后,爸妈代我把钱还给了那个同学。不久,检察官告诉我,检察院对我作出了附条件不起诉决定,考验期为10个月。再后来,检察官带着我和爸妈来到了一家医院,这里是检察院的观护帮教基地。在这里,检察官、志愿者和爸妈一起对我进行考察帮教。我参加了医院的义诊秩序维护、关爱帮扶孤寡老人等公益活动,体会到助人的快乐,也学会了怎么和爸妈、爷爷奶奶奶奶这些长辈沟通。在和老年人接触的过程中,我还产生了一名养老护理员的想法。

让我没想到的是,检察官专门联系了区妇联、团区委的叔叔阿姨,还有家庭教育指导师,给爸妈上家庭教育指导课。渐渐地,爸妈争吵变少了,对我的关注变多了。我真的好开心。

今年4月,我收到了检察院的不起诉决定书。后来,在爸妈的支持下,我如愿以偿考取了养老护理员资格证。我第一时间把这个好消息告诉检察官,这是我对她最好的感谢了。

检察官对我说过,犯错不可怕,怕的是一辈子犯错。在以后的日子里,我一定吸取教训,好好工作生活。



扶一把,“歪苗”也能长成参天大树



湖北省巴东县检察院干警深入沿渡河镇代书坪小学开展法治宣讲活动,围绕“防范性侵”主题,为该校师生带去了新鲜的“法治大餐”。

□本报记者 刘怡廷
通讯员 王章丁

盗窃烟酒、槟榔却不清楚行为严重后果的他,一边帮助诈骗一边制止受害者上当受骗的他,看重友情却沾染“江湖习气”的他……他们都是在“悬崖边”徘徊的未成年人,放任不管,可能成为“少年犯”;“扶一把”,可能重回人生正途。

湖北省检察机关坚持“最有利于未成年人”原则,对涉罪未成年人精心开展帮扶,今年助力109名涉罪未成年人圆梦大学。

引导:唤醒向好向善“内驱力”

“我怀着无比沉重的心情写下这份报告,因为它不仅是一份报告,更是见证我变得更好的记录,也是我对做错事情的忏悔。”今年6月,处于附条件不起诉考验期的小阳在思想报告中这样写道。

两年前,小阳与同伴行窃逛边超市,被居住在超市楼上的店主发现并报警。公安机关顺藤摸瓜,多起小阳参与的超市、便利店失窃案浮出水面。失窃的几乎都是烟、酒、槟榔,损失金额从十几元到上千元不等。

“非常惋惜,他原本是个很好的孩子。”罗田县检察院检察官郑欢负责办理该案,他对小阳开展了社会调查,了解到小阳是一名高中学生,学习成绩优秀,在校行为表现良好,老师对他充满期待。小阳涉嫌犯罪主要是因为其法律意识淡薄,觉得好玩、刺激,以为他只是给同伙放哨,不会违法。

郑欢认为,小阳虽然多次参与盗窃,但主观恶性较小,可以通过发附条件不起诉的特殊预防和矫治功能,让他明确法律边界,帮他纠正认知偏差,认识到不以恶小而为之,防止在人生歧途上越走越远。

“我好迷茫,不知道往什么方向走。”“我已经有答案,我将奋力拼搏,迎接高考。”考验期内,郑欢时刻

关注着小阳的思想变化,及时跟进引导,告诫他要学法懂法守法,劝他把心思放在学习上,宽慰他案件不会影响高考、填报志愿,一切都还来得及。

今年高考揭榜日,小阳恰好附条件不起诉考验期满。一大早,他就来到罗田县检察院,迫不及待地把好消息告诉郑欢。

在湖北省检察院未成年人检察部主任段军霞看来,未成年人天生具有向好向善的“内驱力”,要因材施教,在依法惩戒的同时注重教育转化,融合心理疏导和正面引导,唤醒涉罪未成年人的“内驱力”,帮助他们实现“自推”式的向上成长。

数据显示,今年,湖北省检察机关对619名涉罪未成年人作出附条件不起诉决定,绝大多数都迷途知返,走上正道。

督促:激发家庭教育“源动力”

“只要保证两部手机间的通话畅通,就可以获得每小时240元的报酬。”2023年5月,小龙在短视频平台无意间刷到这条广告。

小龙也有猜疑,他询问视频发布者:“这工作听起来很简单,为什么开这么高的工资?”但发布者三言两语就成功哄骗住小龙。

接通两部手机后,小龙旁听了通话内容,越发感觉像是诈骗,于是第一时间给受害者发了提醒短信。然而,还是有人被骗了4万余元。

随州市曾都区检察院在审查案件中发现,小龙在某高中就读,和爷爷奶奶一起居住,他的父母长期在外务工、忙于生计。

“涉罪未成年人背后往往存在不同程度的家庭教育缺失。”一个细节让承办检察官耿洁琳印象深刻,耿洁琳当面告知相关法律法规和法定从轻情形后,小龙被父亲拉去门外,商量如何向受害者赔偿道歉。

“这说明家长关心关爱孩子,只是监护、家庭教育能力需要提升。”耿洁琳告诉记者,她督促指导小龙

父母制定详细的家庭教育计划,调整家庭教育方式方法,加强与小龙的有效沟通,强化心理关怀和行为管教。同时,她对小龙开展心理疏导,引导他认识到父母是可靠的港湾,遇事应多向父母咨询意见。

考虑到小龙参与犯罪时间短,帮助拨打诈骗电话次数少,有制止犯罪发生的行为,事后积极赔偿被害人损失并得到谅解,且认罪悔罪态度好,检察机关对他作出附条件不起诉决定。

针对小龙即将参加高考的情况,耿洁琳引导小龙在考验期内每月读一本经典名著,撰写读书笔记,并通过跟进家庭教育指导督促小龙端正学习态度,合理使用手机等电子产品,全心全意投入复习。

日前,小龙的父母向耿洁琳报喜:小龙考上了理想的大学,大学生活很充实,现在还会主动向他们倾诉心事,亲子关系更加融洽了。接下来,他们将根据检察机关的安排,学习系列家庭教育指导公益课程,提升“依法带娃”能力。

湖北省检察院未成年人检察部副主任阮雪芹认为,没有完美的家长,只有不断成长的家长。在帮教涉罪未成年人过程中,家庭教育起着至关重要的作用。为此,湖北省三级检察机关注重评估、跟进、回访家庭教育情况,对每个涉罪未成年人家庭量身定制家庭教育指导方案。

今年以来,湖北省检察机关已开展家庭教育指导1009人次,为上千名家长补上了缺失的“家庭教育课”。

帮助:撬动社会帮教“支撑力”

好朋友被他人欺负,郟西县的小虎应邀前往助势。随后,两拨人发生肢体冲突,造成人员轻伤,小虎等人因为涉嫌寻衅滋事罪被公安机关拘留并移送检察机关审查起诉。

“我们是5月涉案的,距离小虎参加高考只有不到1个月的时间。”郟西县检察院检察官柯雪峰受理该案后,立即审查证据,认定小虎系从犯、犯罪情节较轻且得到被害人谅解,遂依法对小虎取保候审。

虽然案件处理结果未定,但帮教工作刻不容缓。为缓解小虎面对检察官时的局促不安,柯雪峰邀请司法社工参与帮教,从改变小虎的不良认知和价值观开始,帮他切断与不良朋友的联系,学会明辨是非,并对他进行心理疏导,帮助他正确看待案件和高考的双重压力,鼓励他放下思想包袱,安心备考。

柯雪峰和司法社工还专程联系小虎的就读学校,咨询相关政策,就小虎拥有参加高考的正当权利,不能在案件办理过程中歧视或区别对待小虎,应对案情作保密处理等事宜与学校达成共识。



“司法社工拥有丰富的专业经验和社会资源,恰好衔接配合未检的‘专业化办案’与‘社会化保护’。”十堰市检察院未成年人检察部主任刘朗霞介绍,该市较早探索引入司法社工,已经建有两支专业司法社工队伍,辅助检察官帮教引导涉罪未成年人案件401件,帮助443个涉罪未成年人顺利回归社会。

黄石市检察机关在帮教涉罪未成年人过程中同样引入了司法社工。与小虎的案件类似,小光也是帮朋友出头,因涉嫌聚众斗殴罪被移送至阳新县检察院。

司法社工从个体层面、家庭层面、朋辈群体层面、学校层面等不同维度,对小光进行综合评估,并出具社会调查报告。司法社工指出,小光存在被父母溺爱等情况。据此,检察官向小光的父母发出督促监护令,并协调家庭教育协会对其开展家庭教育指导,委托司法社工及心理咨询师引导小光制定人生规划,增强目标意识,清晰认识学习的重要

性。在多方努力下,小光的规则意识逐渐建立并得到强化,和家人关系更加融洽,学习态度也发生很大转变。

9月开学季,小虎和小光都如愿进入大学报到。目前,小虎的案件正在依程序办理,小光被附条件不起诉处理,考验期为一年。

据了解,今年以来,湖北省检察机关引入社会力量参与帮教涉罪未成年人案件401件,帮助443个涉罪未成年人顺利回归社会。

全国人大代表、湖北省武汉市江汉区教育体育局正高级教师马丹正其关注未成年人检察工作,多次受邀参加检察机关组织的相关活动。她高度认可检察机关帮教涉罪未成年人的工作成效,建议进一步探索完善涉罪未成年人附条件不起诉的量化标准与评价机制,加强与相关部门的沟通协作,增强未成年人对法律的敬畏感和对社会的责任感。(文中未成年人均为化名)



湖北省老河口市检察院未检干警给仙人渡中学学生上了一堂主题为“唤醒沉默的力量,不做校园欺凌中的‘旁观者’”的法治课。

线上盲盒岂能“盲目生长”?

上海普陀:发布《网络企业未成年人保护指导清单》 守护未成年人安全上网

□本报通讯员 徐丽春
王晓丹

盲盒店总是人满为患,盲盒潮玩App风潮迭起,无数青少年为之着迷,不惜将零花钱全部投入,只为那“不确定”的“隐藏款”。

2023年底,上海市普陀区检察院接到一条未成年人盗窃盲盒并销赃的线索。经查,中学生小张沉迷于开盲盒,屡屡花光零用钱,却总与心仪的“隐藏款”失之交臂。于是,他铤而走险,在线下店铺盗取百余只盲盒并通过某潮玩App出售。

办案中,检察官发现该款App在

学生圈颇有名气,孩子为集齐“稀有款”疯狂氪金,家长对此忧心忡忡。线上盲盒岂能“盲目生长”?为此,普陀区检察院走访了开发该款App的企业。

经调查,该款App集盲盒、游戏、剧本杀等产品的交易、讨论、直播于一体,用户超千万,青少年用户众多。走访中,企业多次表示:“公司是初创的,团队成员都是IT背景,实在不知道未成年人保护该怎么做。”

为此,普陀区检察院依托在上海市首创的“政企企未成年人网络保护联络机制”,邀请相关单位及司法专家等对涉案App进行全面“体检”。

针对发现的涉案App未设置未成年人模式、盲盒消费保护不健全、充斥不良信息内容等五方面问题,检察官提出14项治理建议,并在人民监督员的监督下向企业公开送达检察建议及整改清单。

收到检察建议和整改清单后,企业高度重视,充分采纳检察机关建议并对涉案App进行一系列整改。2024年4月,普陀区检察院专门组织“回头看”评估,邀请专家、人民监督员等进行实地回访。

整改后,涉案App内新增未成年人保护模式。在该模式下,未成年人无法下单酒类、游戏账号等产品,非

适龄剧本杀也无法“上车”;设置了消费实名认证功能,并设置未成年人单日消费上限,监护人也可自行设置更低限额;优化了信息筛查模式,可自动删除屏蔽不良信息,且未成年人个人信息均已设置更高等级的访问权限。在此基础上,企业还新增了未成年人权益保护的叠加效应。10月24日,普陀区检察院举行“政企企 靠普童行”未成年人网络保护检察开放日活动,联合相关行政单位共同发布《网络企业未成年人保护指导清单》,

梳理涉未成年人网络保护中典型性、普遍性企业风险要点及难点,从防沉迷设置、信息内容规范、个人信息保护等五方面18个类别入手,针对可能出现的事项提出一对一的指导建议,并附上法律依据。

该指导清单重点提示各类游戏、视频等网络平台应设置未成年人模式,提供相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能,强调企业要采取提示、删除屏蔽等处置措施对不良信息进行必要的保护。此外,针对烟酒、文身、盲盒等消费领域,清单还明确了向未成年人禁售、限售的相关规定。

违规向未成年人租车,千万“驶”不得

山东昌邑:合力堵住未成年人租车监管“盲区”

□本报记者 卢金增
通讯员 王舒

“租车必须人证相符,我们不向未成年人提供租车服务。”近日,山东省昌邑市检察院未检检察官沈晓燕和同事分头暗访当地租车商户,得到的回答几乎一致。

“未成年人租赁奔驰、宝马一天500元,他们租车很方便,只要交钱就行,什么证件都不看,希望检察机关对违规租车情况开展监督……”今年6月,昌邑市检察院接到未成年人公益诉讼检察员王晓峰的反映,称其在办理未成年人李某交通肇事法律援助案件中

发现,李某驾驶的车辆是从租车公司租赁的,李某之前还多次和同学租赁豪车。

收到线索后,该院梳理了近年来办理的涉未成年人刑事案件,发现未办理人利用租赁车辆实施违法犯罪并非个案。在一起盗窃案件中,17岁的小马、小张为了支付租车费四处盗窃电瓶。该院通过调查发现,租车公司为了争夺客源,明知他们是未成年人,还“睁一只眼闭一只眼”。生活中,甚至有少数租车公司员工故意向未成年人租车,然后对未成年人“破窗”。

为全面查实向未成年人违规租车事实,检察官对涉案未成年人进行

讯问,对租赁商户进行实地调查走访,并调取了辖区内小微型汽车租赁经营者的注册登记数据、小微型汽车租赁经营者的备案数据,通过数据碰撞、过滤后进一步发现,收集监管线索。

通过上述调查取证,检察官发现涉案商户在取得营业执照后没有进行备案登记,租赁汽车的性质也未依法变更,部分汽车租赁公司存在没有在经营场所明示相关服务事项、不细致核实租车人身份信息从而导致未成年人无证驾驶、用于出租的车辆没有向主管部门备案登记等违法情形。

那么,辖区其他租赁商户是否也存在此类问题?针对汽车租赁市场

的监管漏洞,该院邀请当地交通运输局、行政审批局等职能部门参加公益诉讼听证会,全面听取各部门及人民监督员、未成年人公益诉讼观察员对案件事实、证据和整改方案的意见建议。通过公开听证,各方达成了加强租车监管的共识,厘清了相关部门的监管职责,就建立联合执法、信息共享、合力打击的协作机制达成一致。8月,该院依法向该市公安局制发了检察建议。

昌邑市交通运输局积极落实整改,制定整治行动方案,对涉案经营者进行处罚。相关部门在整治行动中发现,多家汽车租赁经营者未按照要求履行备案手续,存在经营条件不

完备、服务能力不足、管理制度缺失等问题。针对检查中发现的问题,执法人员开具相关法律文书,要求涉案商户限期整改到位,并责令主要负责人严格履行法定职责,对不符合条件的商户予以取缔。

8月下旬,该院与相关部门联合开展汽车租赁行业法治宣传,逐户张贴“禁止向未成年人提供租车服务”标语。经过一段时间的整改,昌邑市未成年人租车乱象得到治理。“接下来,我们将继续督促相关部门加强对汽车租赁行业的监管,督促其告知租车人转借车辆的风险与法律责任,防止将车辆租赁或者转租给未成年人。”该院副检察长徐伟锡说。